
Protokół Nr 1/2025 

z posiedzenia Komisji Skarg Wniosków i Petycji 

z dnia 10 kwietnia 2025 roku 

 

Posiedzenie komisji o godz. 13:00 otworzył Przewodniczący Komisji Pan M. Szymański. 

Przywitał Panią Wójt, Pana Sekretarza i członków komisji. Przewodniczący przedstawił 

proponowany porządek obrad. 
 

1. Rozpatrzenie petycji w sprawie pomników przyrody. 

2. Sprawy różne. 

 

Przewodniczący Pan M. Szymański zapytał, czy ktoś chciałby wnieść zmiany do 

proponowanego porządku obrad. 

Nie wniesiono żadnych zmian. 

Przystąpiono do głosowania nad porządkiem. W głosowaniu udział wzięło 4 osoby. „Za” 

głosowało 4 radnych, „przeciwko” – 0, „wstrzymało się” – 0. 

 

Ad. 1 

Przewodniczący Pan M. Szymański przedstawił petycję. W dniu 18 marca 2025 r. do Rady 
Gminy Świerczów wpłynęła petycja w sprawie:  
A.  zmiany - aktualizacji Prawa Miejscowego w zakresie funkcjonowania 5 pomników przyrody, 
tj. utworzenia uchwały lub uchwał Rady Gminy w sprawie pomników przyrody znajdujących się 
na terenie Gminy Świerczów w celu dostosowania prawa miejscowego do aktualnych 
przepisów wynikających z ustawy o ochronie przyrody i wyeliminowania niejasności w zakresie 
sprawującego nadzór, 
B. dokumentu - raportu stanu, zauważonych potrzeb w zakresie ochrony pomnika przyrody lub 
w przyszłości pomników przyrody i corocznego lub półrocznego przedstawienia go Radzie 
Gminy z uwzględnieniem stanu zdrowotnego, kompletności oznakowania, porządku wokół 
pomników przyrody. 
 
Przewodniczący Pan M. Szymański poprosił Panią Wójt o przedstawienie procedur dotyczących 

ustanawiania pomników przyrody. 

Pani Wójt powiedziała, że ustanowienie pomnika przyrody następuje w drodze przyjęcia 

uchwały przez Radę Gminy, która może ustanowić pomnik przyrody z własnej inicjatywy albo 

na wniosek. Projekt uchwały podlega uzgodnieniu z Regionalnym Dyrektorem Ochrony 

Środowiska, czyli RDOŚ.  Pani Wójt powiedziała, że na terenie Gminy Świerczów zgodnie  

z  Centralnym Rejestrem Form Ochrony Przyrody prowadzonym przez Generalną Dyrekcję 

Ochrony Środowiska powinno znajdować się 5 pomników przyrody, które funkcjonują, a zostały 

utworzone przez organy, które już nie istnieją. Pani Wójt powiedziała, że Pani Leśnik odnalazła 

stare karty pomników, i że dzwoniła do Leśnictwa Gola w tej sprawie. Leśniczy powiedział, że 

są drzewa uznane za pomniki, dąb, jesion. W 2009 r. ustanowiony został „Dąb Siłacz”  



w Miodarach, a w 2019 roku zostały zniesione uchwałą statusy pomników przyrody, lipy 

szerokolistne w parku w Starościnie, konserwator zabytków wyraził zgodę na wycinkę tych lip. 

Pani Wójt powiedziała, że będzie zgłębiać ten temat, bo do końca nie zdążyła jeszcze się 

zaznajomić z obowiązującymi przepisami. Będzie rozmawiać z radcą Prawnym, czy wystarczy, 

że przekażemy te stare karty, które posiadamy do GDOŚ, czy rada będzie musiała podjąć 

stosowną uchwałę. Pani Wójt chciałaby, żeby nadać status pomnika przyrody platanowi, który 

rośnie koło szkoły w Dąbrowie. Pani Wójt powiedziała, że rekomenduje uznać tą petycję w tej 

części A za zasadną. Jeżeli natomiast chodzi o część B, czyli sporządzenie raportu, to trzeba 

zlecić osobom uprawnionym, są to dodatkowe koszty. Pani Wójt zasugerowała, żeby w planie 

pracy Komisji Rolnictwa i Infrastruktury ująć punkt dotyczący informacji o stanie pomników 

przyrody na terenie Gminy Świerczów. 

Przewodniczący Pan M. Szymański zapytał, czy są pytania. 

Radny Pan R. Żołnowski zapytał o to, w którym miejscu w Goli rośnie ten dąb, o którym Pani 

Wójt mówiła. 

Pani Wójt wyjaśniła, że znajduje się w łąkach i Leśniczy potwierdził, że rośnie. 

Przewodniczący Pan M. Szymański przedstawił projekt uchwały, w którym uznaje się część A 

petycji za zasadną, natomiast część B za bezzasadną,  pod głosowanie. W głosowaniu udział 

wzięło 4 radnych. „Za” głosowało 4 radnych, „przeciwko” – 0, „wstrzymało się” – 0. Uchwała 

została podjęta. 

Ad. 2 

Przewodniczący Pan M. Szymański zgłosił hydrant do naprawy w Starościnie ul. Łąkowa 14. 

Nie było więcej pytań. 

Przewodniczący Pan M. Szymański zamknął obrady Komisji Skarg Wniosków i petycji o godz. 

13:35. 

Protokół sporządziła Marta Woźniak. 

                                    

 

                             Przewodniczący Komisji Skarg  

                            Wniosków i Petycji 

                                                        

                                                                                 Mateusz Szymański 


